

*Е.В. АНДРЕЕВА,
заведующая отделом краеведения
Республиканского центра детского и
юношеского туризма, краеведения,
экологии*

ИЗ ИСТОРИИ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ

Одним из важнейших направлений Программы туристско-краеведческого движения учащихся Российской Федерации «Отечество» является школьное музееведение.

Сегодня деятельность школьных музеев неотделима от краеведческого движения. Участие школьников в этой работе позволяет сочетать учебно-воспитательные цели с общественно-полезной работой по изучению истории и природы родного края, выявлению памятников истории и культуры, пополнению предметных кабинетов наглядными пособиями, созданию краеведческих уголков, комнат, музеев.

Республиканский центр детского и юношеского туризма, краеведения, экологии координирует работу музеев образовательных учреждений республики. Мероприятия, проводимые Центром, разнообразны по тематике и формам проведения. Традиционной стала для учащихся Неделя «Музей и дети». В рамках недели проводятся конкурсы юных экскурсоводов, знатоков истории музеев, учебные семинары для руководителей и учащихся, встречи в музеях, посещаются выставки, музеи, мастерские художников и т.д.

Паспортизация музеев проводится регулярно, последняя прошла в 1998 году. На сегодня в республике насчитывается 204 музея образовательных учреждений. Большая часть музеев (122) относится по своему содержанию к краеведческим. Кроме них имеются музеи исторические, историко-краеведческие, мемориальные, декоративно-прикладного искусства.

Экспозиции музеев образовательных учреждений республики краеведческого профиля представлены разделами: «История села», «Этнографический», «Природа», «История школы». Наиболее ценные экспонаты собраны в ходе работы поисковых отрядов: кости и останки доисторических животных, орудия труда, предметы быта, одежда.

Собран материал о боевом пути войсковых соединений – 139 и 324 стрелковых дивизий, 11, 62 (8) гвардейских армий (школы № 5, 30, 36, 37), о партизанском движении, в котором принимали участие наши земляки (школа № 23 г. Чебоксары, музей Алтышевской образовательной школы Алатырского района), об участии наших земляков в Великой Отечественной войне (музей боевой славы Шоркистринской средней школы Урмарского района и др.). Основные разделы экспозиции: «Битва под Москвой», «Сталинградская битва», «Курская битва», «Освобождение Белоруссии», «Берлинская операция». Наиболее ценные экспонаты: письма с фронта, дневники времен Великой Отечественной войны, обмундирование, личные вещи, награды, воспоминания ветеранов, фотографии.

Историко-краеведческий музей Юнгинской средней школы Моргаушского района рассказывает о жизни и деятельности известного чувашского этнографа середины XIX века Спиридона Михайловича Михайлова. Составлено родословное древо, хранятся копии его научных трудов. Собран материал по истории села, колхоза, школы, односельчан - участников Великой Отечественной войны. Этнографический материал представлен сурбанами верховых чувашей XIX века, действующим ткацким станком, предметами быта, воссоздан макет избы.

Музей боевой славы Шоркистринской общеобразовательной школы Урмарского района возглавляет заслуженный учитель Чувашской Республики, преподаватель основ безопасности жизнедеятельности Криков Иван Васильевич. Музей был открыт 19 мая 1986 года, занимает отдельное помещение (56 кв.м), насчитывает почти 1 тысячу подлинных экспонатов. Освещает боевой путь участников Великой Отечественной войны – уро-

женцев села Шоркистры, рассказывает об односельчанах, участвовавших в афганских и чеченских событиях. Местный поисковый клуб «Азимут» в 1985 году участвовал во Все-союзной вахте памяти в Смоленской области: учащимися со всех уголков России было обнаружено 2000 останков защитников Родины. Ребята также обнаружили три солдатских медальона, собрали военные трофеи – они стали первыми экспонатами будущего музея.

40 лет односельчане не знали о своем земляке Иване Крикове, пока поисковая группа музея не установила, что боевой лейтенант работал в особом отделе разведки «СМЕРШ». Умер в госпитале в 1946 году в городе Кенигсберге. Работа ребят вернула доброе имя солдату войны. Уникальный экспонат – дневник солдата Иванова Федора Ивановича, в котором карандашом, день за днем запечатлена хроника войны.

Иван Васильевич ежегодно встречает своих выпускников, отслуживших в Вооруженных Силах. И они не забывают о музее, их стараниями пополняются фонды. Регулярно в музее оформляются новые выставки. Некоторые из них: «Работа противопожарной службы Чувашской Республики» (рассказывает о 30 лейтенантах – уроженцах села), «Российскому флоту – 300 лет» (с макетами кораблей). На выставке «Символика СССР» можно увидеть флаг Военно-Морского флота СССР, герб СССР с русско-китайской границы, что сегодня уже история. Художником В.П. Дмитриевым подарена музею картина «Строительство оборонительных укреплений по р. Аниш в 1941 году».

В г. Ядрин в национальной гимназии с 1987 года работает музей природы. Интересна история его зарождения. В 1974 году в школу-интернат пришла работать учителем биологии Алексеева Валентина Федоровна. Ее заинтересовали наглядные пособия – коллекция бабочек, лишайников, оставшиеся от реального училища (1903 г.). Работа на кафедре зоологии ЧГПУ дала ей необходимые навыки составления коллекции, другую специальную подготовку. 13 лет созревала идея создания музея. В настоящее время музей занимает отдельное помещение (25 кв.м), экспозиция музея распределена по 4 залам. Палеонтологические экспонаты собраны учащимися в ходе экскурсий. Богато представлены разделы «Климат Чувашии», «Животный и растительный мир Чувашии». Руководитель музея ведет активную научно-педагогическую работу: 16 выпускников гимназии закончили медицинский факультет ЧТУ.

Возрождаются музеи, закрытые в 90-е годы. К ним относится музей 101-го отдельного батальона ВНОС школы № 37 г. Чебоксары, музей быта школы № 12 г. Новочебоксарск и др.

Из вновь созданных музеев интересен музей чувашской культуры (Чувашский национальный лицей им. Г. Лебедева). Музей был открыт 12 мая 1992 года. Руководит им учитель истории и культуры родного края Г.Л. Никифоров. Музей располагается в отдельном помещении (100 кв.м), насчитывает 549 подлинных экспонатов и имеет следующие разделы: «Историческое прошлое Чувашского края», «Музыкальная культура Чувашской Республики», «Композитор Герман Лебедев», «Люди искусства в Великой Отечественной войне».

В экспозиции музея представлены следующие ценные экспонаты: чувашская национальная одежда трех этнографических групп, книги писателей и поэтов Чувашии с автографами, предметы домашней утвари, воссоздан интерьер курной избы. Музей ежемесячно организовывает и проводит встречи с композиторами, писателями и другими деятелями культуры Чувашии.

Проблем у школьных музеев хватает. Это и слабая материально-техническая, финансовая база, что не позволяет вести регулярную переписку, организовывать поисковые экспедиции, пополнять фонды, обновлять экспозиции, открывать новые выставки; слабая экспозиционная подача материала, отсутствие этикетажки и т.д. Но никакие трудности не способны остановить работу энтузиастов-руководителей музеев, и их помощников – учеников. Значит, будут новые школьные музеи.